

司机逃逸伤者没钱治该咋办

□肇事者逃逸,成武农民刘保成无钱医治求助媒体,这并不是个案

□他们本可申请救助基金先行垫付救治费,遗憾的是菏泽尚未设立救助基金

本报记者 崔如坤

今年七月初的一天晚上,一场车祸造成成武刘保成、刘胜宾父子一个重伤,另一身亡,而肇事方驾车逃逸,重伤的刘保成在当地医院治疗,却面临无钱医治困境。14日,其家人无奈向媒体求助,希望得到关注。据了解,刘保成的遭遇并不是个案,车祸后受伤者无钱医治的现象相当普遍。其实,早在2004年国家相关法规就出台规定:要设立道路交通事故救助基金,该基金可以先行垫付抢救费用,帮助伤者第一时间得到妥善救治。至今菏泽大多数县区仍未设立该项基金,交通道路救助基金仍是一纸空文。



>> 伤者陷入无钱医治困境

7月1日晚8点半左右,成武县集集镇闫庄村村民刘保成、刘胜宾父子俩,在回家途中遭遇车祸。车祸后,肇事司机驾车逃逸,刚过而立之年的刘胜宾因伤过重抢救无效身亡,五十多岁的刘保成头部、胸部和腿部多处受伤,仍在成武县人民医院重症监护室接受治疗。

然而,这是一个贫困的农村家庭,家里田地不多,父亲刘保成跟着大儿子刘胜宾在县城一建筑工地打工,二儿子还没有娶上媳妇,三儿子刚结婚没两年,家里并没有多少积蓄。如今,大儿子刘胜宾一走,撇下两个孩子,其女儿10岁,儿子才4岁。住院治疗10天左右,刘保成的伤情并未有好转,基本处于昏迷状态,需要继续治疗,而这时已经花费5万多元,掏光了这个农家所有积蓄。

继续治疗没有钱,不治就只能等死,咋办?在肇事者没有找到无法垫付救治费,在医院一遍遍没钱只能停药的催促下,刘保成的家人无奈向媒体求助,希望得到救助。另外,他们向当地政府求助,还好,在当地政府帮

助下,将刘保成的医疗费用破例纳入新农合报销范围,已花医疗费用的报销费用,将交给医院做继续治疗用。

“可报销部分的钱也不多,再用该咋办?”刘保成的哥哥忧心地说。

肇事方逃逸或无能力承担赔偿责任,受害人家属的话,往往陷入无钱救治困境,甚至因得不到及时救治而酿成悲剧。

无独有偶,2011年农历八月份,定陶8岁小女孩丽丽(化名)在上学途中,被一辆农用拖拉机碾轧,造成左大腿和盆骨粉碎性骨折,由于肇事拖拉机并没有缴纳交强险。出事后,肇事司机见丽丽伤势太重,一直治疗就是个无底洞,在拿了两万元后,便失踪。肇事司机逃逸后,王女士一家只好自个掏钱为女儿治疗,然而很快家里的两三百积蓄就砸了进去,可女儿的伤势并未有多大好转,在菏泽市立医院住院半月后,医生建议转院,丽丽转到齐鲁医院继续救治,可这时家里已经没有钱。因为缺钱,目前丽丽的植皮手术还一直未做。

>> 车祸受伤无钱治该咋办

“有相关救助就好了。”这是刘保成和丽丽家人所期许的。

山东两仪律师事务所律师杜娟是菏泽市道路交通事故调解委员会成员,她在平时业务中,也遇到过因肇事方逃逸或因未缴纳交强险而无能力承担赔偿责任,受害伤者因贫困无钱救治,受害伤者家人咨询律师该咋办的情况。“不是很多,能占到5%左右。”她估计。

据杜娟介绍,这部分人往往是农民或城市没有稳定收入的群体。“这些都是弱势群体,确实需要有关

相关救助,才能避免因缺钱得不到及时救治酿成的悲剧。”

山东君诚仁和律师事务所副主任律师张保生曾接受过类似咨询,“为解决车祸受伤者无钱救治情况,国家早就提出要设立道路交通事故救助基金,用于先行垫付救治费用,让伤者第一时间得到救治。”

张保生介绍,早在2004年5月份国家实施的新《道路交通安全法》第十七条就规定:国家实行机动车第三者责任强制保险制度,设立道路交通事故社会救助基金;到2006年国家《机

动车交通事故责任强制保险条例》又明确救助基金垫付范围,资金来源以及救助基金管理制度的制定部门;2011年新修正的《道路交通安全法》第七十五条更是对基金的管理和使用做了细化规定,基金使用方面:肇事车辆参加机动车第三者责任强制保险的,由保险公司在责任限额范围内支付抢救费用;抢救费用超过责任限额的,未参加机动车第三者责任强制保险或者肇事后逃逸的,由道路交通事故社会救助基金先行垫付部分或者全部抢救费用。

>> 菏泽未设救助基金

据张保生律师介绍,菏泽尚未设立道路交通事故救助基金。尽管2011年山东省就出台《山东省道路交通事故社会救助基金管理暂行办法》,省内仅青岛和临沂设立了该项救助基金。

“如果菏泽设立救助基金,很多受害伤者家人就不会陷入无钱救人的困境。”张保生说,像成武伤者刘保成和定陶小女孩丽丽完全可以申请救助金,保证得到更及

时、更好的治疗。

据了解,救助基金主要来源有:按照机动车交强险保险费的一定比例提取的资金;政府按照保险公司经营交强险缴纳营业税数额确定给予的财政补助;对未按照规定投保交强险的机动车所有人、管理人的罚款;救助基金孳息;救助基金管理机构依法向机动车道路交通事故责任人追偿的资金等。

为什么地方有令不行呢?“国

家顶层设计是好的,而地方政府却缺乏对弱势群体的人文关怀。”张保生律师认为,包括菏泽在内的各地未设立救助基金,跟政府相关部门不重视有很大关系。

“既然国家有救助基金细化规定,只要政府牵头,设立救助基金应该不是难事。”山东两仪律师事务所律师杜娟和张保生律师持同样的看法,他们认为政府在其间的作用重大。

菏泽中院执行厅法官锲而不舍 为一公司要回二百多万工程款

本报菏泽7月16日讯(见习记者 袁慧) 7月10日,菏泽市中级人民法院收到菏泽市通衢绿化工程有限公司送来的两封感谢信,感谢该院执行法官为公司讨回五年未要回的部分工程款200余万元。

据介绍,菏泽市通衢绿化工程有限公司与浙江裕众建设集团有限公司、曹县人民政府建设工程施工合同纠纷一案,诉讼期间近5年,涉案标的额900余万元。终审判决生效后于今年5月6日立案执行。菏泽市中级人民法院院长田传允在接到通衢绿化有限公司强制执行申请立案后,立即安排人员进入具体工作,在短短二十余天内,先后两次安排执行庭人员到两被执行人所在地开展执行工作。

韩德华副院长、主办法官刘宝印在接到立案材料后,马上积极主

动准备办案资料,先后赴上海、杭州、绍兴等地为案件执行工作尽快落实,不辞辛苦,利用周末时间赶路。“去外地执行案件,我们一般都是利用周末时间出发,尽量不要把时间浪费在路上。”刘宝印说。

6月正值南方梅雨季节,天气阴雨连绵,闷热、潮湿,他们不惧风雨,均选择休息时间赶路,到了晚上还准备材料到深夜,第二天冒雨提前在所查询的单位上班之前等候,以便充分利用银行、信用社等单位有效的工作时间。短短的三天内,他们先后到达四个城市,二十几个工作点,十几个单位深入地摸排查询。

据了解,韩德华、刘宝印均已年近60,且都有心脏病。韩德华副院长曾因心脏病突发倒在办公室,幸好办公室同事发现,及时送往医

院抢救才无大碍,而刘宝印法官也因心脏病在不足一年的时间里,住了两次院。

带病的身体,恶劣的环境,辛苦的工作,“在杭州、绍兴的那两天,雨下的很大,很难打到出租车,我们经常被淋的全身湿透,看着两位法官年近60,兢兢业业,积极负责,为一方父母官能做到这样,让我非常感动。”菏泽市通衢绿化有限公司总经理董成才说,是他们的敬业、负责,使公司的合法权益得到了保障,也让公司暂时脱离困境。

▶ 菏泽通衢绿化工程有限公司工作人员向法院送来感谢信。(图中左一:韩德华,左二:刘清明,中:董成才,右二:田传允,右一:刘宝印)

